

Секция «География»

**Миграционные процессы и проблемы регулирования оттока русских в Дагестане.**

**Хусаинов Ильдар Мурадович**

*Студент*

*Дагестанский государственный педагогический университет, Географический факультет, Махачкала, Россия  
E-mail: Husainov\_org@mail.ru*

Социально-экономические и этнополитические процессы, начавшиеся в конце 80-х–начале 90-х гг. XX столетия в республиках Северного Кавказа, значительно усилили в обществе социальную напряженность, следствием которой и стали межэтнические и внутриэтнические конфликты. Одним из результатов этих конфликтов явился массовый миграционный отток населения (в данном случае – русского) в направлении, как правило, своей исторической родины.

Русских начали медленно и последовательно вытеснять из обжитых мест, как бы формируя их будущий мощный миграционный потенциал. Существует мнение, что вытеснение русских из республики вызвано ответной реакцией на грубое вытеснение из ряда мест России "лиц кавказской национальности". Давление на дагестанцев и их вытеснение из других регионов России возбуждает и подпитывает местный национализм в республике и русское население совершенно без вины становится заложником местных националистов, вследствие чего оно начинает мигрировать в Россию, пополняя ряды безработных.

С распадом СССР и драматической активизацией национального фактора в жизни общества в значительных массах нерусского населения России возникла невольная ассоциация выпавших на долю всех испытаний с русским народом, с русскими, которые в глазах многих нерусских россиян оказались виновниками разыгравшейся общегосударственной трагедии просто в силу своей этнической принадлежности. В итоге в сложном положении оказались те русские, которые проживали и проживают в т.н. «национальных окраинах» России (в том числе и в Дагестане). Положение русского населения Дагестана в сложившейся ситуации своеобразно. Оно сказывается, прежде всего, в том что если жизнь «нерусского» дагестанца регулируется в большинстве случаев как бы двумя сосуществующими стандартами (государственным и патриархальным, связанным с тухумными, родственными, этническими и т. п. связями и отношениями), то жизнь русского в Дагестане обычно ограничивается регуляцией при помощи только первого стандарта. Отсюда повышенная чувствительность русских к соблюдению норм и правил социального общежития (в очередях, в общественном транспорте и т.д.), к функционированию государственных учреждений, к правозащитным службам, и в то же время распространяемое чувство психолого-социальной дискомфортности, незащищенности, уязвимости, иногда беспомощности. Нужно также иметь в виду, что русские – один из народов Дагестана, который не создал собственное полнокровное национальное движение (не считая терское казачество), поэтому психологическое состояние дагестанского русского этноса становится еще более понятным.

Миграционные процессы последнего десятилетия в республике носят весьма неустойчивый характер, они быстро меняют направление, масштабы, структуру и интенсив-

ность. Если массовый выезд русского населения из закавказских республик, Средней Азии, Чечни, Ингушетии связан с войной, то отток из нашей республики связан с проблемами экономической нестабильности, низким уровнем жизни, недостатками в социальной защите человека и чеченским фактором, лишаящим их уверенности в завтрашнем дне.

Нестабильная ситуация в Дагестане и на Северном Кавказе способствует оттоку из республики не только русских, украинцев, евреев, татар, армян и др., но и лиц коренных дагестанских национальностей. Русские выезжают в основном из городской местности, а дагестанцы, прибывающие в республику, обосновываются на постоянное жительство в сельской местности.

Наличие русской среды способствует сближению народов, а также духовному и образовательному их развитию. Начиная с 1-го класса в городской местности и с 5-го класса в сельской, русский язык является языком обучения (за исключением родного языка и литературы). В Дагестане нет ни одного местного языка, который имел бы такое распространение, как русский. Не владеть им – значит лишить себя богатейшего источника знаний (читать литературу, средства массовой информации), т.е. ограничить свою жизнь. Отношение к русскому языку и народу со стороны дагестанцев было и остается самым доброжелательным и миролюбивым. Все народы, этнические группы Дагестана многие годы тесно связаны с русским языком, с русской средой.

Дагестанцы, как старшее, так и молодое поколение благодарны Российской Федерации, особенно русскому народу, братская помощь которого позволила республике строить свои заводы и фабрики, школы и вузы, учреждения культуры (театры, библиотеки, музеи и т. д.).

### **Литература**

1. Гаджиева З.М. География и динамика расселения русских в Дагестане. Монография. Махачкала: ДГПУ, 2011. С. 152.
2. Мудуев Ш.С. Особенности миграционных процессов в Дагестане // Проблемы миграции и опыт её регулирования в полиэтническом Кавказском регионе: Тезисы Международной практической конференции. – Ставрополь, 2003. С. 156.
3. Ризаханова М.Ш. Дагестанские русские XIX нач. XX в. Историко-этнографическое исследование. – Махачкала: Типография №1 им. С.М. Кирова, 2001. С. 190.